

DIARIO DE



BARCELONA,

DE AVISOS

Y NOTICIAS.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—En esta ciudad. Al mes, 10 rs. Fuera de ella. Cada trimestre, 48 rs. Id. Francia, 60 rs.—Los anuncios para los Sres. suscritores. 16 mrs. para los no suscritos.

ANUNCIOS DEL DIA

Nuestra Señora del Remedio, San Eduardo Rey y Confesor y San Gerardo Abad.
 CUARENTA HORAS.—Estan en la iglesia parroquial de San Miguel Arcangel, en la Merced: se descubre á las ocho de la mañana y se reserva á las seis de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Victoria, en San Francisco de Paula.

Cuarto creciente á 2 horas y 52 minutos de la madrugada.

Dia.	Hor.	Term.	Barom.	Vien. y at.	Sol.	
12	6 m.	13	32 7	O. nub.	Sale 6 h. 23 ms. m.	M. M.
	2 t.	16	32 7	E. nub.		Merid. 12
	10 n.	14	32 7	E. nub.	Se pone á 5 h. 33 ms t.	Reloj. 11 47

ESPECTACULOS.

Teatro principal.—Sinfonía.—El drama de espectáculo en 4 actos, precedido de un prólogo: El terremoto de la Martinica; exornado con el aparato escénico que requiere su argumento. Está dirigido por el señor Lumberras. Lunetas 2 rs. Asientos fijos, libres para el público.—Entrada 2 rs. A las tres.

Por la noche.—La zarzuela en dos actos, del señor Olona, música del maestro Hernando, El duende; dirigida por el señor Parreño, acompañándole en su ejecución las señoras Martin, Soriano, Valero y Bayo, y los señores Pacheco, Del Rio, Oliver, Hidalgo, Poas, Ballester y coristas. Baile, El Zipateado, por los señores Pavia.—Entrada 4 rs. A las siete y media.

Gran teatro del Liceo.—Funcion nú n. 49 ordinaria.—Sinfonía. La comedia de magia en cuatro actos, La redoma encantada; exornado con baile y el aparato escénico que requiere su argumento. Silones de patio y anfiteatro 1.º, 2 rs. Lunetas de patio y anfiteatro 2.º, 1. Asientos fijos, libres para el público.—Entrada 3 rs.—Cazuela 2 rs. A las tres.

Por la noche.—Funcion núm. 50 extraordinaria. La ópera en 4 actos, del maestro Donizetti: I Martiri; por la señora De-Giulli y los señores Roppa, Font, Rauret, Valli, Rodas y Vives.—Entrada 5 rs.—Cazuela 3. A las siete y media.

Para comodidad del público se establecerá al anochecer un despacho extraordinario de entradas en la puerta que el edificio tiene en la esquina de la calle de San Pablo.

Orden de la plaza del 12 de octubre de 1850.

SERVICIO PARA EL 13.

Jefe de día, D. Joaquin de la Llave, segundo comandante graduado, capitán del regimiento de Ingenieros.—Parada, los cuerpos de la guarnicion.—Rondas y contrarondas, Principe.—Hospital y provisiones, Zamora.—Teatros, Principe.—El brigadier, sargento mayor, José María Rajoy.

BARCELONA.

Barcelonés. Dice que los diarios ministeriales dedican con frecuencia sus escritos á glosar el ventajoso estado de la Hacienda española, pero añade que mientras recaude el Tesoro, fácil es hacer ver que la prosperidad nacional va en aumento; y luego recuerda las desgracias ocurridas por los últimos aguaceros á causa del mal estado de los caminos, de la falta de puentes, de la rectificacion de rios y de la reedificacion ó reparacion de otras obras de pública utilidad. Espone que las provincias mas fértiles del reino dejan perder sus cosechas por falta de despacho; que las rentas han aumentado, y no obstante se carece de dinero para enviar á tal ó cual otra provincia á fin de empezar ó continuar unas obras que hace tiempo debian estar terminadas. Observa que la contribucion sin embargo de inmuebles ha producido este año cinco millones mas, en el último mes de agosto; y que de esto deducen seguramente los periódicos de la situacion que la agricultura, la ganadería y la propiedad prosperan, sin que se haga sentir la falta de caminos, puesto que sin ellos pagan este año mas de lo que pagaban en el pasado.

Sol. Como se ha preguntado con repeticion ¿qué hay de crisis? estos últimos dias á consecuencia de ciertas indicaciones que publicó la *Nacion* y á las que la *España* ha parecido dar posteriormente algun ascenso, para que se comprenda lo que ha dado lugar á las especies de que acaba de hablarse, publica un artículo del *Popular* que habla de este asunto.

En la lista de suscripciones que publicamos ayer, vienen comprendidos, ademas del importe de un diario del respectivo haber de todos los empleados, 500 rs. que ha dado generosamente el Sr. Gobernador de Provincia y 250 del Sr. Inspector de Aduanas y Resguardos.

—Hemos recorrido el nuevo establecimiento higiénico ó casa de baños, que bajo el nombre de *Neothermas*, acaba de abrirse en la casa n.º 26 de la calle de la Canuda. En ella se hallan baños medicinales, baños de agua dulce para limpieza y recreo, y hospedage para toda clase de enfermos. — El local es bastante espacioso, y las piezas de baños muy cómodas y elegantes, están situadas al rededor de un lindo jardin. Frecuentada diariamente la casa por gran número de personas, estas tienen á su disposicion un espacioso salon, además de las diferentes habitaciones particulares destinadas para los bañistas. Creemos que este establecimiento dirigido por un profesor de la ciencia de curar, y entendido en la materia, obtendrá el favor del público. — Las personas que lo visiten encontrarán en él los baños de vapor rusos y árabes, los de encajonamiento para fumigaciones, los de lluvia y chorro en todas formas y direcciones, los de electricidad y de aire comprimido, los hidropáticos etc. etc. — Tenemos entendido que tanto el Director como sus dependientes tienen un placer en enseñarlos á todas horas del día á cuantas personas les favorezcan con su visita.

—La diligencia de Madrid, que llegó anteaer á esta capital, sufrió un vuelco al pasar por el Bruch, sin que afortunadamente espermentase la menor desgra-

cia ninguno de los viajeros. Algunos de éstos nos han hablado con vivo agradecimiento de la prontitud con que acudieron á su auxilio los guardias civiles, estacionados en la carretera, portándose con un celo y asiduidad el mas recomendable. Cada dia este distinguido cuerpo tiene ocasion de prestar notables servicios.

— Hoy á la una de la tarde con motivo de ser la fiesta mayor del vecino pueblo de las Corts de Sarriá habrá sortija, y mañana bailes durante todo el dia.

— En el barrio de Jesus de la ciudad de Tortosa y bajo la decidida proteccion de su Alcalde Corregidor D. Mariano de Escartin y sin otros recursos que la pública beneficencia, se ha construido un edificio sumamente vasto y capaz para servir de *Casa de Misericordia* en la cual pueden ser albergados gran número de niños y niñas desamparados, recibiendo allí su enseñanza á proporción de la edad. El nuevo establecimiento está abundantemente provisto de camas y de todos los artículos indispensables para la comodidad y aseo de los infelices que en él se alberguen, y su administracion, se halla confiada al caritativo celo de cinco buenas religiosas. — Una fundacion de esta clase hace sumo honor, y da una muy lisonjera idea de los filantrópicos sentimientos del vecindario de Tortosa y de los de su digno Corregidor.

— Con notable lucimiento celebráronse ayer en la iglesia parroquial de San Jaime, los solemnes cultos que anualmente y en semejante dia consagra á su escelsa patrona la Virgen del Pilar, la pia union del Santo rosario establecida en dicha iglesia. El interior de esta se hallaba espléndidamente iluminado, y por la mañana se cantaron los divinos oficios con acompañamiento de numerosa y escogida orquesta, predicando con mucha elocuencia el R. Dr. D. José Riera, y por la tarde el R. D. Ramon Maria Camps.

— Se nos ha suplicado encarecidamente por varias personas que hagamos presente á la Direccion de caminos el mal estado del trecho de carretera que media entre Badalona y el Besós, habiéndonos asegurado persona fidedigna que es superior á todo encarecimiento, y que hasta llega á imposibilitar el tránsito de carruajes. Es de esperar que si la queja es cierta, como no dudamos, atendida su justicia, será remediada cuanto antes.

— Las niñas y niños que el jueves fueron premiados por la Sociedad económica de Amigos del Pais, por haber merecido la calificación de sobresalientes en las respectivas clases, son las siguientes. — De las escuelas gratuitas á cargo de la Iltr. Junta de Damas. — Doctrina cristiana, Joaquina Serra. — Fleuri, Carolina Llozada.

— Lectura, Josefina Llevada. — Escritura, Eulalia Roset. — Aritmética, Dolores Fitó. — Gramática, Carolina Ginot. — Costura, Margarita Clos. — Bordado, Josefina Depuy.

De las escuelas de la Casa Provincial de Caridad, las niñas: Francisca Martí, Josefa Bria, Rosa Llavina; y los niños Francisco Boix: Francisco Gibert, Antonio Candelas.

De la escuela de ciegos: José Martinez, Abdón Vinader.

De la escuela de sordo-mudos: Salvador Bosch, Francisco Piqué.

Dió las gracias á la Sociedad económica y á la Junta de Damas la alumna de las escuelas á cargo de dichas señoras, Ramona Lluch.

— En setiembre último fué bautizada en Ciudadela de Menorca, María Brun y Betis, natural de Nueva-York, que pertenecía á la iglesia protestante. Dirigió la ceremonia el R. D. Juan Fronti, cura párroco de San Luis. — Acto continuo revalidó aquella su matrimonio con D. Francisco Lezano.

— El 2 fué ajusticiado en Palma de Mallorca Dimas Nieto, por haber asesinado

á su consorte Catalina Amengual. — En la capilla y hasta el momento de salir al patíbulo conservó una serenidad inalterable, manifestándose muy contrito, escuchando los consuelos de la religion y diciendo que sus crímenes le habian hecho acreedor al castigo que iba á recibir. — Sentado en la fatal banquetta dirigió al público las siguientes palabras: « Hermanos míos: padres y madres cuidad de dar buena educacion á vuestros hijos, y así los desórdenes de las mujeres no comprometerán á sus maridos. Perdono de corazon á todas las personas que me han agraviado y os suplico por amor de Jesucristo me perdoneis los agravios que yo os he hecho. » Un instante despues habia entregado su alma al Criador.

« *Los huérfanos del puente de Nuestra Señora.* » Bajo este título representóse anoche en el Liceo con feliz éxito un drama de los llamados *de efecto* de la escuela de los del célebre Bouchardy, drama de esos en que con bruscas pinceladas se ponen en juego grandes virtudes y grandes crímenes y situaciones vehementes que, aunque inverosímiles y absurdas, mantienen constantemente conmovido al curioso espectador. — Dos tiernas criaturas abandonadas desde su nacimiento, buscadas y desconocidas de sus propias madres, juguete de espantosas intrigas y amparadas y protegidas por el ángel de caridad Vicente de Paul, son los protagonistas del drama, cuyas escenas tienen un interés siempre creciente, hasta que como era de esperar, despues de los lances mas críticos y apurados, sucumbe el traidor y triunfa la inocencia. — El drama fué desempeñado con ese tono convencional, que ahorra horas al estudio y es á veces mas que suficiente para conquistar aplausos. Terminada la representacion el público llamó los actores á la escena. — El aparato del acto segundo es adecuado y propio. El actor que representa al gran Vicente debe estar revestido del carácter dulce y apacible que tanto brillaba en aquel santo varon. — Los dos niños lo hicieron bien, en particular la señorita Pavia, que espresó su papel con sentimiento, pero con la mayor naturalidad. Esta jovencita revela excelentes disposiciones. Su compañero llamó tambien la atencion aunque estuvo algo afectadillo. — Creemos que el drama de que nos ocupamos proporcionará algunas entradas á la empresa.

— Todos los periódicos de la corte hablan con elogio de las piezas con que se inauguró la Sociedad titulada: « Liceo matritense. » Ejecutóse la comedia « *La escuela de las coquetas* » y la pieza, *Lo que se tiene y lo que se pierde.* « Despues, dicen, se tocó una fantasia del Sr. Gardyn que gustó mucho y fué perfectamente ejecutada por los treinta profesores que componen la orquesta. El jóven compositor obtuvo el mas completo triunfo, siendo llamado á la escena entre los mas entusiastas bravos y aplausos. » Tenemos una satisfaccion en publicar los elogios que se tributan á este jóven nuestro compatriota el cual, segun nos escriben, está escribiendo otra fantasia de gran trabajo, titulada: « *Tierra, muerte, infierno y gloria,* » que se estrenará en el propio Liceo y será desempeñada por noventa profesores y una numerosa banda militar.

— Los periódicos estrangeros se ocupan estensamente de una adquisicion que ha hecho el empresario Mr. Bocca para su teatro de ópera italiana en Bruselas, en la persona de la jóven artista Mlle. Aldini, cuyo primer brillante debutó ha tenido lugar en dicho teatro con « *Il barbiere.* » Mlle. Aldini ha obtenido un gran triunfo, y posee tres notables y bellas cualidades, la de una voz fresca y hermosa, la de un método perfecto, la de una hermosura poco comun unida á una tierna juventud, pues la nueva cantatriz solo tiene 17 años. En lo que sobre todo mereció aplausos, fué en unas variaciones de Rode introducidas en la ópera, y en las

cuales estaba admirable la Sang, cuyo recuerdo á pesar de estar muy fresco en la memoria del público, supo completamente borrarla la jóven debutante. Gustaron mucho, á mas, en la ejecucion, el tenor Luchesi en la parte de «Almaviva», Zuceoni en la de «D. Bártolo» y Morelli sobre todo en la de «Figaro».

—El periódico «La Música» de Paris, protesta en términos enérgicos contra las escenas de idolatría de las que ha sido la heroína Jenny Lind en Nueva Yorck. «Por el honor de Jenny Lind, dice, suprimimos el artículo que deberíamos publicar sobre la llegada de esta artista á Nueva Yorck. Todo lo que ha pasado, todo lo que tendríamos que contar desde que la pitonisa del canto ha puesto el pié en el suelo americano, es tan estravagante, que nos avergonzaríamos de ser su eco. Libre es Jenny Lind de entregar complacientemente su legítima nombradía á las mas absurdas demostraciones que hayan nunca estallado en torno de una soberanía de la tierra; nosotros no podemos hacer mas que compadecer á ese pueblo que degrada su dignidad, y renueva en mitad del siglo décimo nono, por una divinidad forjada con el barro de un señor Barnum, las necias prácticas del paganismo romano.»

REVISTA SEMANAL

Un documento curioso.—Descubrimiento de un nuevo paraíso.—Los paletós-polkas.—Sociedad dramática.—Soirée musical.—Un rasgo de un artista.—Alejandro Dumas y su paraguas.

Pocas novedades han ocurrido esta semana en la tierra de promision como llama Cúchares á Barcelona; pocas en efecto.

La parada que tuvo lugar el dia del cumpleaños de S. M. consiguió un triunfo, el de sacar de sus hogares á nuestras hermosas que constantemente permanecen encerradas en su casa todos los dias no festivos.

Por lo que toca á esta parada, segura estoy que por muchos espectadores que tuviera, no tuvo tantos como lectores ha tenido el manifiesto, la proclama, la despedida como quiera llamársela del torero Cúchares á los barceloneses, inserta en el *Barcelonés* del último miércoles.

Es esta despedida la cosa mas salada que he leído jamás, y de su lectura se desprende claramente, palpablemente, sin que haya lugar á duda: 1.º que Barcelona es una tierra de promision á la que no sabiendo como llamar la dá el nombre de nuevo paraíso. 2.º que las mas bellas ilusiones que se tienen en este nuevo paraíso son los toros. 3.º que es proverbial la credulidad de los barceloneses, y 4.º que es un mozo muy galante el Sr. Cúchares y muy digno, si vivieran, de ser atendido por aquellos sabios de la antigüedad que se daban de cabezadas por no poder averiguar á punto fijo donde estaba situado el paraíso. ¡Qué lástima! Cúchares les hubiera solventado sus dudas.

Aconsejo á mis lectores que archiven este documento. Es digno de ello para la historia de este siglo.

El caso es que Barcelona se ha quedado fria habiéndole quitado sus mas bellas ilusiones. Los dias se suceden unos á otros, y los domingos se pasan como se pasaban los domingos antes de tener ilusiones bellas.

Yo bien quisiera, amigos mias, hablaros esta semana de modas y salones, pero estamos escasos de lo segundo y casi nada nuevo ocurre tocante á lo primero. Todo lo que podria deciros de modas, os lo he dicho ya. Puede que sea mas feliz otra semana.

Sin embargo, algo puedo deciros ahora que recuerdo.

El año pasado, por esta misma época, una moda llegada no se sabe de donde, fundada no se sabe por quien, cayó cual llovida de las nubes sobre la elegante sociedad de Lóndres. Una especie de paletós-polkas de lana, de diversos colores armonizados sabiamente, empezó á generalizarse entre las damas inglesas que se encontra-

ban con ellos muy bien y muy á gusto. Y la verdad es que no podian elejir otra cosa mejor, al menos para traje de casa. El paletó-polka las permitia lucir su talle y aun les aseguraba mayores atractivos, dibujándose coquetamente para darlas el aire de un figurin y abrigándolas lo bastante para preservarlas del frio.

No tardó la sociedad de Paris en saberlo, y las francesas se apoderaron de los paletós-polkas que obtuvieron entre ellas gran favor. Fueron proscritos los mantones, los pañuelos, los chales, y en el interior de la casa y en las *soirées* familiares no se usó otra cosa ya mas que los paletós-polkas.

Este año esta moda vuelve á aparecer casi con mas inmensa boga aun que el año pasado. Uno de los figurines últimamente llegados de Paris nos trae el modelo y el ejemplo, y la sociedad elegante de Madrid ha procurado tambien por su parte hacer con tiempo sus pedidos.

To lo indira que Barcelona no se quedará atrás en ese pronunciamiento de paletós-polkas, y la prueba es que ya el otro dia, pasando por delante de la acreditada tienda de Miracle vimos lucir en sus mostradores un surtido de esos trajes, dígamoslo así, que ofrecen la doble ventaja del abrigo y de la elegancia. Segura estoy que nos daremos por muy contentas en aceptar esa nueva moda que con tan buenos auspicios se nos presenta.

Los salones esta semana, ya os lo he dicho, han escaseado. Una naciente sociedad dramática vió el otro dia, que lo fué de su abertura, reunida una elegante concurrencia. Ejecutóse con acierto bastante para alieionados la comedia *Los dos doctores* y la *pi za Un bofetón y soy dichosa!* leyéronse en los intermedios poesías por los socios y fueron obsequiadas las señoras que asistieron con preciosos ramilletes.

Tambien ha tenido lugar en otra casa conocida una *soirée* casi musical en la que ha dejado brillar su mérito verdaderamente extraordinario Huerta, el famoso guitarrista, de paso ahora en nuestra ciudad, ese hombre á quien ha llamado Lamartine el poeta de la música, del que dijo un dia el marques de Custine que era el domador de la guitarra, al que saludó Mme. de Girardin en una bella poesía con el título de trovador de España y al que proclamó Cid de la guitarra Victor Hugo.

Huerta tocó con esa espiritualidad, como dicen los franceses, que es el secreto del genio. El artista español que en los Estados-Unidos, en Inglaterra, en Francia, en Alemania ha conseguido tan entusiastas aplausos, los obtuvo tambien sinceros y completos la otra noche en la reunion de que hablo, y ese Judío errante de la guitarra, como yo me permito á mi vez humildemente llamarlo, alcanzó un triunfo que no por ser reducido fué menos bello.

¿Queréis que os cuente, amigas mías, á propósito de Huerta, una anecdota que dió mucho que hablar en su tiempo en Lóndres? Es interesante y breve.

El artista español estaba sentado un dia tomando su taza de *moka* en un café de Lóndres. Un hijo de la nebulosa Albion se sentó á una mesa inmediata y pidió cerveza. Trajéronsele; quiso el inglés destapar la botella con estrépito haciendo saltar el tapon, pero, ¡oh desgracia! el tapon no saltó y la espuma de la cerveza se agrupó á los labios de la botella sin estrépito.

El inglés arrojó la botella sin probarla y pidió otra. La misma operacion, el mismo resultado. El hombre empezaba á irritarse. Tenia capricho por hacer estrépito y hacer saltar el tapon. Pidió otra botella.

El inglés vió que el español sentado á la mesa inmediata le miraba con atencion. Y puso por lo mismo mayor cuidado, pero por mucho que pusiera, el resultado hubo de ser el mismo. Furioso, rechazó la botella y arrojando una moneda sobre la mesa:

—Los ingleses no hacemos caso del dinero, dijo en voz alta para que pudiera ser oido del español.

Huerta se picó á su vez. Sacó un billete de 100 libras esterlinas de su bolsillo, tomó de su petaca dos ó tres pellizcos de tabaco, los arrolló en el billete en forma de cigarro, se mandó traer elumbre,

—Ni los españoles tampoco, exclamó.

Y se fumó su cigarro.

A propósito de anécdotas. ¿Recordais una que os conté la semana del último aguacero tocante á un caballero á quien un coche destrozó un paraguas? Pues bien, precisamente entonces cuando aquí llovía á torrentes, en París llovía á mares y casualmente el día en que aquí sobre cuestion de un paraguas sucedía la chistosa escena que os conté, en París á propósito de un paraguas pasaba el lance que vais á leer.

Es una preciosa anécdota que me ha sido contada por la condesa de Bassanville. Llovía que era un gusto, las calles de París se habian convertido en una especie de torrentes y en lo mas fuerte del aguacero, Alejandro Dumas el gran novelista se dirigia como un simple mortal á sus negocios. El padre de *Monte Cristo* profesa un horror completo por ese inseparable amigo de los ingleses á quien llaman paraguas, y como iba sin él y el agua bajaba á mares por las calles, no tuvo mas recurso que refugiarse en una puerta, á fin de esperar que calmara un poco el diluvio.

Pensando sin duda en alguna novela ó en algun drama, el autor de *Los mosqueteros* levantó casualmente los ojos hácia la casa situada en frente y figuráos su alegría cuando reparó una jóven que de cuando en cuándo separaba las cortinillas de la ventana para mirarle.

El amor propio de Alejandro Dumas se ensoberbeció, y sin pensar qué otro, porque varias personas se habian como él refugiado en aquel portal, sin pensar que otro pudiera ser el que llamara la atencion de la dama, saludó á esta con airo de conquistador. La cortina cayó en seguida. En aquel momento la lluvia disminuyó y el gran novelista hubiera podido continuar su camino como hicieron todos los que le rodeaban, pero, picado en su amor propio, aguardó sonriéndose. Algunos minutos despues efectivamente, la cortina se separaba de nuevo y el corazon del novelista latia con fuerza.

—Hé ahí una mujer, se dijo entre sí el célebre escritor, que sin duda arde en deseos de recibirme en su casa; pero, ¿cómo hacerlo para presentarme?

Mientras que ideaba un medio, un criado se le puso delante.

—Caballero, le dijo, aqui teneis un paraguas que mi señora os envia.

Y el criado se alejó antes que Dumas tuviera tiempo de dirijirle la menor pregunta.

—Oh! las mujeres! las mujeres! pensó el novelista despues de haber nuevamente saludado á la dama que esta vez le contestó sonriéndose; las mujeres tienen mil veces mas picardía que nosotros. Hé ahí hallado el medio que tanto me costaba á mi encontrar. Me envia su paraguas para que esta tarde vaya yo en persona á devolvérselo afectuándose por este conducto mi presentacion en su casa.

Aquella misma tarde, Dumas vestido con toda coquetería, se hacia anunciar en casa la linda jóven á la que iba á dar gracias por su amabilidad en haberle mandado el paraguas. La señora le recibe, le saluda friamente, le ofrece asiento, y se queda en silencio.

A pesar de todo su aplomo, esta recepcion, tan distante de la que esperaba, confunde al autor dramático que para salir cuanto antes de una posicion embarazosa y estúpida, exclama bruscamente:

—Pues qué, señora, no ha sido para tener un pretexto de recibir mi visita por lo que me habeis enviado este paraguas?

La señora se quedó al pronto sorprendida, pero en seguida echándose á reir:

—Perdonadme mi franqueza, caballero, contestó, y servios no guardarme rencor por lo que voy á deciros. Yo estaba aguardando á alguien que debia ir á colocarse á la misma hora en la puerta en que os hallabais vos, y como me estabais haciendo mal tercio, os he enviado mi paraguas para que no os detuvierais por mas tiempo. Ya veis que soy franca.

Poco le gustaria esta franqueza al novelista, que hizo una visita muy corta y que procuró esquivarse cuanto antes. — *Julia.*

MONSERRATE (1).

Su historia, sus tradiciones, sus alrededores.

XIX.

Una corona y una sortija.

Era una noche de Julio de 1519. La luna iluminaba fantásticamente todas las rocas de caprichosas formas que se agrupan junto al monasterio, y envuelta en los últimos cantos nocturnos de los monjes, como flor nadando en la atmosfera de esencias que ella misma despide, acababa de partir para el cielo la cotidiana *Salve*.

Dos hombres solo habian quedado en el templo. Uno de ellos continuaba rezando todavía, devotamente arrodillado á los piés de la Virgen de Monserrate; el otro en pié y retirado parecia abrazar con su mirada al que estaba de rodillas.

Larga fué la oracion de este último. Desde aquel yermo, desde aquella altura, en aquel templo que la mano de un conde catalan habia hecho brotar en el corazon de las peñas, le parecia que su oracion debia llegar mas pura, mas virgen, hasta el trono del Eterno, y á este efecto luchó largo rato para aislarse en sus pensamientos religiosos, para arrojar por un momento de sí todas las ideas de ambicion que calcinaban aquella frente juvenil.

Porque era un jóven; contaba solo 19 años; habia nacido con el siglo al cual debia dar mas tarde su nombre.

Este jóven era Carlos primero, y el que estaba en pié á su lado, su maestro, el famoso Adriano de Utrech cardenal y obispo entonces de Tortosa, regente de Castilla despues, sucesor de San Pedro mas tarde.

Carlos se levantó por fin, terminada su oracion, y juntándose con Adriano se dirigió á la puerta de la iglesia. Cerca estaba de ella cuando dijo á su maestro que caminaba á su lado:

—Otro dia mas, otra esperanza perdida. Se irán así perdiendo todas?

Adriano no contestó, sin embargo de que perfectamente comprendió á lo que aludían las espresiones del rey.

De pronto se detuvo el cardenal.

—No mas dias perdidos, señor, exclamó; no mas esperanzas deshojadas. Nuestra Señora de Monserrate nos ampara. Mirad.

En efecto, el templo se acababa de iluminar por el rojizo resplandor de un gran número de antorchas que sin duda se agrupaban en el exterior, llegaba á los oidos de ambos personajes un desusado rumor de pasos y de voces, y abriéndose repentinamente, como por sí solas, las puertas del templo, Carlos veia realizado aquel primer sueño de gloria y de ambicion que debia abrirle el camino de toda esa gigantesca cadena de sueños que uno tras otro se presentaron á seducirle durante su reinado.

Dos banderas de soldados llenaban el patio de Monserrate, brillaba á la luz de las antorchas el oro de los trajes, agitaba el viento de la montaña las plumas de las gorras, y por entre todo ese gentío se adelantaba solemne y pausadamente la grandiosa embajada que con el conde Palatino á su cabeza iba, en nombre de los electores de Alemania, á ofrecerle la corona de Carlo Magno.

—Ya soy Carlos quinto, Adriano, dijo el jóven á su maestro, y volviéndose al allar, de nuevo cayó de rodillas ante la Virgen á la que prometió una lámpara de plata.

Cuando se levantó llamó, al abad del monasterio y le dió el título y privilegio de sacristan mayor de la corona de Aragon (2).

(1) Véanse los números del 23 y 27 de agosto, de 1, 2, 4, 7, 8, 15, 17, 18, 21, 25, 28, y 29 de setiembre y el de 3, 6, 8 y 12 del corriente.

(2) Ningun cronista que sepamos, cuenta que Carlos recibiera en Monserrate la embajada que le trajo la corona imperial; solo varios autores oíen que la recibió en Molins de Rey en ocasion en que bajaba el rey de la montaña de visitar á la Virgen. Sin embargo, nosotros que hemos pasado largas horas consultando fechos y comprobando historias con este solo objeto, nos creemos lo suficiente firmes y seguros en nuestra opinion para asegurar que fue en Monserrate. Lo único que hubiera podido darnos luz mas clara sobre este asunto, era el archivo del monasterio, pero desgraciadamente,

Al día siguiente partía el rey para Barcelona cuya ciudad ya le viera pocos días antes celebrar en su catedral con una pompa y un lujo inusitado, capitulo general de la Orden del Toison de oro, el único que se ha tenido fuera de los estados de Flandes (1).

Cárlos había entrado en Barcelona como príncipe y salió de ella rey y emperador. No apuntaremos, por no ser prolijos, todas las veces que estuvo el César en Monserrate; solo mencionaremos las que tienen referencia con algun hecho señalado de su vida.

Y ahora, antes de pasar á la segunda peregrinacion del emperador, justo es que escribamos la historia de una de las sortijas que lucia en su dedo la Virgen y que por aquellos tiempos le fué regalada, precisamente entre la primera y segunda visita de Cárlos.

El 24 de febrero de 1525 habia tenido lugar la célebre batalla de Pavía, una de las mas desgraciadas que haya jamas contado la Francia; en ella perdieron la vida diez mil hombres y cayeron en poder de las tropas de Cárlos V dos reyes: Enrique de Albrét el de Navarra y Francisco primero el de Francia. Este habia sido hecho prisionero por el catalan Juan de Aldama. Llegó esta nueva á Barcelona el 5 de marzo y publicada en seguida por medio de pregon real, dispúsose la poblacion á celebrarla con todas las muestras de regocijo que se merecia tan importante victoria. Tuviron pues lugar públicos festejos é hizose entre otras cosas una procesion como la del día de Córpus con asistencia de gran número de personas y de cofradias, llevando en la mano los individuos de estas ramos de laurel en lugar de cirios y mostrando las frentes ceñidas con guirnaladas. Seguía la procesion un concurso inmenso dando gritos de victoria y batiendo el aire con ramas de laurel (2).

Otra nueva, sino tan importante mas á propósito para incitar la curiosidad, llegó el domingo 17 de junio á la capital. Un bergantin enviado por el virey de Nápoles acababa de entrar en el puerto con la noticia de que se dirijia á Barcelona la armada imperial escoltando al prisionero monarca francés: inmediatamente D. Pedro de Cardona, que hacia las veces de virey, mandó publicar un pregon á son de clarines, ordenando: que nadie fuera osado á hacer descortesía á ningun francés de la comitiva de Francisco; que no se pudieran llevar mas armas que la espada ceñida; y que se dispusieran todos á recibir al monarca con las atenciones debidas á un rey y á un prisionero.

Por su parte los consellers, dignos representantes del pueblo catalan, ocupábanse en los preparativos de recepcion. Improvisábase un puente de madera en la playa frente del sitio donde estaba situada antes la Lonja; colgábase ricamente este puente entarimándole con lujosos tapices, pues que se levantaba para que el Rey cautivo, sin necesidad de poner el pié en el suelo, pasara á él desde la galera á cuyo borde venia; hacíase bajar á la playa toda la artillería de la ciudad para saludar la armada, y se disponia muy pomposamente para morada del prisionero el palacio del arzobispo de Tarragona sito en la Rambla, y al cual, á causa quizá de un espacioso huerto que tenia, se le daba entonces el nombre de *Huerto del Arzobispo*.

Barcelona pues se disponia á recibir al extranjero monarca con todo el aparato y pompa posibles para hacerle olvidar su cautividad.

Llegó el lunes por la mañana la armada compuesta de veinte y una galera y de nueve bergantines anclando ante el rio Besós, y saliéronle al encuentro en un buque el gobernador de Cataluña y los consellers de Barcelona que en nombre de su ciudad

como se sabe, este archivo ha sido otra de las hogueras históricas encendidas durante nuestras guerras.

(1) Todavía quedan pintados y dorados en el coro de nuestra Catedral, donde se tuvo este capitulo, los escudos de armas de los reyes y príncipes que habian sido y entonces eran de la e-presada orden.

(2) Estas noticias como muchas otras de las curiosísimas que damos en este capitulo, las traducimos fielmente de un precioso manuscrito catalan que complacientemente nos ha prestado un buen amigo poseedor de este tesoro.

ofrecieron la hospitalidad al Rey de Francia. Aceptó este el hospedaje, pero no así las ceremonias que dispuestas se tenían para festejarle.

—Soy prisionero, dijo á los consellers al concluir de darles gracias por su galante acogida, y visto luto.

A las cuatro de la tarde fueron una á una y á fuerza de remos acercándose las galeras al puerto, y cuando le llegó su turno á la galera capitana, que era la que llevaba á Francisco, todas las demás dispararon su artillería. Contestó con la suya la ciudad, izáronse en los buques banderas, pendones y estandartes, sonaron por todos lados trompetas, tabales y clarines, y no tardó la escopetería de los soldados sobre cubierta de los buques á unirse al estruendo general.

En esto, ya la galera capitana había atracado á presencia de un gentío inmenso, compuesto particularmente de damas, dice el manuscrito, á quienes llevaba allí la fama universal de galantería de que gozaba el Rey Francés. Desembarcó primero una bandera de soldados, despues la guardia del virey de Nápoles, en seguida una numerosa comitiva de caballeros y gentilhombres ricamente ataviados, luego el gobernador de Cataluña, el virey despues, el monarca francés finalmente y tras del monarca, su árgos, su sombra, su carcelero si se quiere, el famoso capitán Alarcon.

Cabalgó el Rey en una mula que réjiamente ataviada le esperaba, y colocándose en el centro de la guardia, tomó la comitiva por la fuente del Anjel y la calle Ancha, contestando el prisionero con amables sonrisas é inclinaciones de cabeza á los galantes saludos que de todas partes le dirijian, en particular las damas, repite picarescamente el manuscrito. Así llegó hasta la Rambla y huerto del Arzobispo, donde fué visitado por los consellers y donde durmió aquella noche y las otras dos que debía pasar en Barcelona, guardado su sueño por siete banderas de soldados y por Alarcon que valia él solo por las siete banderas.

Al dia siguiente, martes, fué á la Catedral que estaba grandiosamente iluminada, asistió á los divinos oficios y tornó á su posada, siempre en medio de la guardia de honor y al lado de su inseparable Alarcon. Ya no salió mas á la calle hasta embarcarse otra vez, como lo efectuó el jueves á la hora de la oraçion, pero nó sin antes llevarse un dulce y grato recuerdo de Barcelona.

En efecto, durante la noche del martes una pública demostracion de galantería por el real cautivo habia tenido lugar en la capital de los condes.

Paseábase Francisco ya cerrada la noche por el huerto, aspirando los aromas de las flores, dejando azotar su frente por la fresca brisa que al estrellarse en ella acaso murmurábase zumbadora al oido el nombre de su querida *Francia*, cuando sonó claro y cercano un ruido de caballos; el rumor de mucha gente que se acercaba por la parte exterior de las verjas que cerraban el huerto despertó su atencion, y el resplandor intertempetivo de varias antorchas vino á disipar la oscuridad de la noche.

En seguida tuvo el rey á su lado al buen Alarcon que hasta entonces habia seguido á distancia el paseo del prisionero.

Una comitiva bajaba adelantándose hácia el huerto del arzobispo. Eran la condesa de Palamós, la gobernadora de Cardona y otras veinte damas de la flor de la nobleza catalana. Montaban soberbios corceles ricamente engalanados, y tras de cada una iba un paje vistiendo sus colores y disipando las sombras, portador de una odorífera antorcha.

El rey se quedó sorprendido y Alarcon estupefacto.

La bella comitiva, en tanto, se adelantó hácia el huerto, y quedándose los pajes á respetuosa distancia, las damas, sin descabalgar, se aproximaron á las verjas.

El rey, que ya no dudó que era él el dichoso mortal á quien iba encaminada tan lisonjeadora embajada, se apresuró por su parte á acercarse cuanto se lo permitia la verja, seguido eternamente de su vigilante Alarcon que retorcia con una mano sus bigotes, acariciaba con la otra su espada y meneaba de un modo particular la cabeza, como si se temiera que fuese una jugada de mujeres lo que era simplemente una galante demostracion de damas. Y es que el pobre Alarcon no era muy fuerte en

achaques de galantería, aunque era en cambio muy esperto en cosa de lazos y emboscadas.

Así que vió al rey inmediato á la verja,

—Señor, le dijo con su dulce voz la gobernadora de Cardona, Barcelona representada por sus damas viene á repetiros el saludo cordial que es ha enviado ya por boca de sus consellers. Si enemigo hemos alentado á nuestros guerreros para que os combatieran, cautivo venimos á llorar con vos vuestra cautividad.

—Cautivo quisiera estar yo siempre, nobles damas, contestó el monarca, si tan bellos ojos habian de mirarme compasivo.

Francisco, ya se sabe, era el rey mas galante del universo; la caballería del siglo tenia en él un dechado, los amores miraban en él un héroe, y por lo mismo, no es extraño que una nube de galanterías fuera cambiada á través de las verjas entre las damas á caballo y el rey prisionero, todo á los ojos de Alarcon que, sin acabar de comprender aquella escena puramente caballerosa y propia de las costumbres de la época, continuaba siempre retorciendo su bigote y acariciando su espada. Indudablemente se veía Alarcon mas embarazado ante aquel puñado de damas que ante un ejército entero de enemigos.

La entrevista terminó, por fin, con no poco regocijo del capitán.

—Mas cautivo me hallo ahora que antes, bellas señoras, dijo el rey al despedirse.

—Ya que no como españolas, dijo la condesa de Palamós, como damas rogaremos al cielo por la pronta libertad de Vuestra Alteza.

Y todas las damas fueron pasando por delante del rey dirigiéndole un saludo, recibiendo cada una en contestacion una galantería.

La condesa de Mófica fué la última.

—Nuestra Señora de Monserrate os ampare, señor, le dijo la mas linda de las damas. Y no se encuentre extraño, por cierto, ese saludo de la jóven condesa.

Nuestra Señora de Monserrate era entonces la Virgen mas afamada, la que invocaban los marinos en la tempestad, los hombres de armas en la guerra; su nombre salia á todas horas de los labios de los catalanes que la miraban como su mas preciada protectora; era el mas cordial saludo que podia desearse, el que se dirigia invocando á nuestra Señora de Monserrate.

—Monserrate! exclamó el francés olvidando contestar como á los otros saludos con una galantería. Los soldados de mi galera han invocado este nombre cuando una tempestad nos ha desviado por algunos dias de nuestro camino; una mañana he despertado oyendo cantar á un marinero catalan una trova de su país, de la que no entendia mas que este nombre cien veces repetido; ayer mismo, al amanecer, cuando apenas podiamos aun distinguir las costas españolas, una montaña, sin embargo, se destacaba sobre el horizonte azul, tan caprichosa y rara, que mas bien que un monte, parecia una nube hecha girones. Entonces he visto á los catalanes marineros y soldados quitarse unos sus gorros y bajar otros las picas para saludar ese monte de su patria que era el primero en aparecérselos, les he visto en seguida estrecharse con efusion las manos, y dirijiendo hácia él unos ojos preñados de lágrimas de gratitud, decirse unos á otros con entusiasmo: *Monserrate! Monserrate!* Tanta es pues la devocion á esa Virgen, señora? preguntó el rey á la de Mófica.

—Es inmensa, contestó la linda condesa, que, á juzgar por las joyas que en diversas épocas habia regalado á la Virgen, segun consta en las crónicas, debia ser de ella muy particular devota.

—Pues entonces, noble y linda dama, continuó el prisionero monarca, dignaos prestarme un servicio.

—Cuál? preguntó la condesa.

—Servios, dijo Francisco sacándose una bella sortija del dedo, servios regalar esta sortija á la Virgen de Monserrate. Es lo único con que puede obsequiarle un rey cautivo.

—Cumpliré mañana mismo el encargo de Vuestra Alteza, dijo la condesa, y la Virgen protegerá al cautivo monarca. Antes de embarcaros, Señor, recibirá la Virgen vuestro regalo.

Y así fué. El jueves, cuando el rey ponía el pié en la galera que debía transportarle á Valencia para de allí pasar á Madrid, la condesa de Módice llegaba á Monserrate con el regalo á la Virgen de Francisco I. rey de Francia.

Esta es la historia de la sortija.

Y pedimos perdon á nuestros lectores si tanto nos hemos detenido en este incidente, pero tambien este incidente no ha proporcionado ocasion de darles curiosas noticias é interesantes detalles sobre los tres dias que permanecié en nuestra ciudad un rey prisionero, cuya estancia en la capital de nuestros padres muchos historiadores ni siquiera han citado, por ignorancia los unos, por falta de datos los mas.

Pasemos ahora á la segunda visita del César.—V. B.

ANUNCIOS JUDICIALES.

Insiguiendo lo dispuesto por el M. I. Sr. D. Narciso Sicars, magistrado honorario de la Audiencia de Mallorca, y Juez de primera instancia del distrito de San Pedro de esta ciudad, en auto de cuatro del actual dado en méritos de los ejecutivos que los señores D. Narciso Gifre y D. Francisco Prat siguen contra don Francisco Buxó y Oliana: Se hace saber al público, que se ha señalado el dia catorce del actual y once horas de la mañana, en la audiencia del Juzgado, sito en la calle de los Baños, número 21, piso segundo, para el remate de las casas ejercitadas al propio Buxó sitas en las calles de S. Gerónimo y S. Bartolomé de esta ciudad, señaladas con los números 10, 11 y 12, pudiendo presentarse proposiciones en pliego cerrado hasta dicho dia al infrascrito escribano al tenor de las tabas que obran en su poder, y el del subastador público D. Francisco Vila. Dado en Barcelona á once de octubre de mil ochocientos cincuenta.—Por mandado de S. Sria., Ignacio Carner, escribano.

ANUNCIOS OFICIALES.

Monte-pio de Ntra. Sra. de la Esperanza.—El Sr. Administrador avisa á los sujetos que tienen prendas ó alhajas empeñadas en dicho monte, y cuyo plazo les haya vencido, acudan cuanto antes á redimir las, pues de lo contrario serán vendidas en almoneda pública con arreglo á las Constituciones del mismo; previniéndose que en el acto de la almoneda no se detendrá para la renovacion de papelote ningun partido de los continuados en la lista. Barcelona 12 de octubre de 1850.

—Administracion de Aduanas de la provincia de Barcelona.—A las cuatro de la tarde del martes 15 de los corrientes se procederá en esta Aduana á la venta en pública subasta de los géneros decomisados siguientes:

De lícito comercio.—Un lote con 27 varas paño negro, tasado en 2700 rs. Otro id. con 29 1/2 varas id., en 2655 id. Otro id. con 32 pañuelos de pita y dos de seda labrados, en 664 id. Otro id. con 24 varas chaconá estampado, en 144 id. Otro id. con 122 pliegos estampas, en 122 id. Otro id. con 3 sombrillas. 2 tapetes de hulo, 4 varas tejido de lana, 2 pañuelos de lana de 5/4, 6 1/2 varas paño azul y negro en cuatro pedazos, 1 quinqué, 2 docenas cuchillos, 1 docena cucharas de metal, 2 docenas teedores de hierro, 6 pañuelos de tafetan, 12 varas cinta de raso manchada, 6 papelitos agujas, 1 par de guantes de seda, 10 varas trencilla de seda, 2 varas felpa azul, 2 estuches con dos navajas de afeitarse y su suavizador, 12 1/2 varas tafetan de seda liso, 1 retazo de felpa de seda, 2 jarritos porcelana, 2 bandejas de hierro charolado, 2 vasos de porcelana, 2

salseras y una taza de id., 1 par de candeleros de metal, 3 copas de vidrio cristalizado, 3 platitos de lo mismo, 1 bandeja chica, 1/2 docena eucharitas de metal, 1 molinillo de hierro para café, 3 cazerolas de hierro, 2 sartenes, 31 varas lienzo y 2 fuentes loza de color, tasado este lote en 1723 id.

De ilícito comercio.—Un lote con 4 pañuelos y 4 echarpas muselina de lana y algodón, tasado en 56 id. Otro id. con 22 varas y 1/2 indiana, en 67 id. 17 mrs. Otro id. con 50 pliegos de papel con oraciones impresas para libros, en 50 rs. Otro id. con 4 pañuelos de lana con mezcla de algodón, en 200 id. Otro id. con 40 varas indiana, en 170 id. Otro id. con id., en 170 id. Otro id. con id., en 170 id. Otro id. con 39 varas id., en 165 id. Otro id. id. con 40 id. id., en 170 id. Otro id. con id., en 170 id. Otro id. con 35 varas id., en 152 id. 17 mrs. Otro id. con 36 varas id., en 180 rs. Otro id. con 37 id., en 185 id. Otro id. con 39 id. tejido de algodón llamado guinga, en 156 id. Otro id. con 40 1/2 varas de id. en 162 id. Otro id. con 39 id. id., en 156 id. Otro id. con 136 id. Otro id. con 40 1/4 varas id., en 161 id. Otro id. con 40 id., en 160 id. Otro id. con 39 1/2 id., en 158 id. Otro id. con 40 1/2 id., en 162 id. Otro id. con 39 id., en 156 id. Otro id. con 39 1/4 id., en 157 id. Otro id. con 39 1/2 id., en 158 id. Otro id. con 40 id., en 160 id. Otro id. con 10 canas hule para forrar ó sea tela de algodón cubierta de goma para encuadernaciones, en 120 id. Otro id. id., en 120 id. Otro id. id. en 120 id. Otro id. con 14 id. id. id., en 168 id. Otro id. con 14 3/4 id., en 177 id.—Barcelona 10 de octubre de 1850.—Antonio Escolano.

PARTE RELIGIOSA.

SAN EDUARDO, REY Y CONFESOR.

Fué este príncipe hijo del rey Ethelredo II quien dejó en Elgiva su primera mujer á Edmundo, costado de hierro su sucesor, y en su segunda Emma, hija de Ricardo I y hermana de Ricardo II tercero y cuarto duque de Normandía, á Alfredo y Eduardo. Desde niño mostró que Dios le habia escogido singularmente para amparo del reino de Inglaterra que se hallaba tiranizado de los daneses, hombres feroces y bárbaros. Eduardo hallábase en su destierro muy allijido por ver que ademas de la invasion de los enemigos que hacian la guerra á fuego y sangre, derribando los templos, abrasando los monasterios y matando á los sacerdotes y legos, sin perdonar á cosa sagrada ni profana, se habían levantado en Inglaterra otras borrascas y discordias civiles; pasando tan adelante la barbaridad y crueldad de los invasores, que mataron á su hermano el rey Edmundo y á sus hijos en la cuna. San Eduardo no cesaba de derramar muchas lágrimas, suplicando á Dios se apiadase de aquel lastimoso reino, prometiéndole que si le daba la corona de su padre, él procuraría servirle y que todo el reino le sirviese. Oyóle el Señor y despues de haber pasado muchos trabajos, fué coronado por rey y gobernó santamente su reino, exhortando á sus súbditos con su ejemplar vida, persuadiéndoles las cosas de piedad y virtud. Guardó perpetua virginidad con Sta Edicta su esposa, y nunca negó cosa que le pidiesen en nombre de S. Juan Evangelista que le advirtió la hora de su dichosa muerte, que fué á los 5 de enero del año 1093.

Rezo de la Maternidad de la B. Virgen María con rito doble mayor y color blanco, con conmemoracion de S. Eduardo.

Continúa el devoto novenario de las Almas á espensas de algunos devotos en el hospital general de Sta. Cruz á las seis y media de la tarde, y será el orador el reverendo D. Joaquin Lluch.

En la parroquial de Belen, la pia-union del Rosario de Ntra. Sra. del Cár-

men tendrá hoy, á las seis de la tarde, los acostumbrados ejercicios, en los segundos domingos de mes.

Los devotos del dulce nombre de Jesus tendrán, de once á doce, en el antiguo templo de San Miguel Arcángel, la funcion de desagravios, patente Su Divina Majestad.

Hoy á las seis de la tarde la A. y R. Congregacion del Santo Cristo de la Agonía tendrá sus espirituales ejercicios, predicando el R. D. Tomás Planas.

En la parroquial de San Francisco de Paula, habrá hoy la acostumbrada funcion como en el día 13 de cada mes; por la tarde, concluida la funcion de la Minerva, se harán los ejercicios acostumbrados de la Corte de Maria.

La I. y V. Congregacion de la pasion y muerte de Ntro. Señor Jesucristo, erigida en la parroquial de Sta. Ana, á las cuatro y media de esta tarde rezará la corona de los siete dolores, seguirá las estaciones del Via-crucis, y luego el Miserere mientras se haga la adoracion de la imágen de Jesus crucificado.

La pia-union del Sagrado Corazon de Jesus, erigida en la parroquial de Santa Maria del Mar, celebrará hoy su mensual funcion, empezándose á las cinco y media de la tarde con sermon que hará el pbro. D. Ramon Maria Camps.

Hoy á las seis de la tarde en la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza habrá los ejercicios acostumbrados, con esposicion de S. D. M.

Hoy á las cuatro, despues de concluidos los ejercicios que practica todos los domingos la devota Congregacion de la Redencion de las Almas del Purgatorio, establecida en la parroquial de S. José, principiara la funcion que todos los domingos del corriente mes celebrará la Sociedad Catequística en dicha iglesia, la cual consistirá en una plática doctrinal y sermon moral, que harán en el día de hoy los Rdos. D. Miguel Sampons y Dr. D. Mariano Costa. A la propia hora celebrará igual funcion la mencionada Sociedad Catequística en la parroquial de S. Pablo; despues de rezado el Sto. rosario habrá una plática doctrinal, y dirá el sermon moral el R. D. José Durán.

PARTE ECONOMICA.

AVISOS.

COLEGIO DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA incorporado á esta Universidad, bajo la direccion de D. José Figueras y Pey.—Curso completo de elocuencia.—El director del colegio recuerda á todas las personas descosas de asistir á este utilísimo curso que empezará á explicar el proximo martes 15, D. Victor Balaguer, que pueden avistarse con dicho director, en su establecimiento, calle de Gigantes, todos los dias de nueve á una por la mañana, y de tres á seis por la tarde. El interés con que ha hablado la prensa toda de este curso, y el método particular de enseñanza del profesor en cuatro meses con sols otros cuatro meses de ampliacion, son pruebaos suficientes para dar á conocer las ventajas inmensas que reportará á los jóvenes á quienes Lacia verdaderamente falta un estudio de esta clase. Todos los señores que hasta el dia se han presentado á inscribirse como discipulos y los demás que gusten presentarse, pueden pasar á dicho colegio hoy domingo á las 4 de la tarde donde, de comun acuerdo, se fijará una hora para la cátedra que sea á todos mas conveniente, ya que han manifestado algunos no serles cómoda la hora de

siete á ocho de la noche que primeramente se habia señalado.

NUevo POLIORAMA DE DOBLE VISTA y de transformacion, por un nuevo aparato mecnico de invencion del Sr. Dalmau, calle de Fernando VII, núm. 31. La celebridad que obtuvo en la última esposicion del Instituto industrial de Cataluña, el pequeño aparato de poliorama presentado por el Sr. Dalmau, ha decidido al mismo á construir otro de mayores dimensiones, á fin de que la ilusion óptica sea mas completa y sus efectos sorprendentes: á este fin tiene el honor de anunciar al ilustrado público de esta capital, que su Gabinete Optico, montado conforme á los mas recientes descubrimientos, estará abierto para el público todos los dias, desde el anochecer hasta las 9 de la noche. Entrada un real.

UN SUGETO NATURAL DE ESTA CIUDAD, que sabe leer y escribir, desea colocarse en cualquier almacén ó fabrica, para hacer recados y guardar lo que se le encargue; tiene personas que abonarán su conducta. Dará razon el memoria-lista de la Rambla, frente el Liceo, núm. 88.

CASAS DE HUÉSPEDES.

EN LA RAMBLA DE S. JOSÉ, N.º 75, piso 2.º, admitirán á pupilaje á dos ó tres caballeros, dándoles un esmerado trato.

VENTAS.

EN LA CALLE MAS ALTA DE S. PEDRO, núm. 7, hay para vender los efectos siguientes: una máquina de cresar, con su fogon; dos cuerdas, que las dos juntas tiran de 23 á 24 canas; dos tornos de apretar una prensa y un par de ternales.

EN LA PESCADERÍA DE LA BOCARÍA se vende asturion, á 7 rs. la libra carnicera.

ALQUILERES.

EN LA CALLE DE LA BOCARÍA, N.º 13, piso segundo, darán razon de dos diferentes pisos terceros de la misma casa, que están para alquilar.

EN LA CALLE DEL CONDE DEL ASALTO, núm. 27, donde alquilan muebles, darán razon de una señora que tiene un cuarto para alquilar.

PARTE COMERCIAL.

Barcelona 12 de octubre.—(A las cuatro de la tarde.)

Después del abatimiento en que por algunos años han permanecido los añiles, acaban de realizarse ahora sus precios, tanto por haberse reducido extraordinariamente su existencia, como por el alto precio que conservan en todas las demas plazas del reino y extranjeras; y como se hayan presentado estos dias algunos especuladores que con justo motivo han alarmado á los pocos tenedores que hay, nos es irapensible enotar hoy con alguna exactitud sus precios, los del añil Guatemala se entiende, pues el de Caracas no ha sufrido variacion, ya por su corto consumo como por la abundancia que del mismo aun existe. La cochinilla de Canarias sigue sobre 15 rs. la libra.

Los Cueros, con motivo del aumento de precio que han tenido en Málaga y Cádiz han tomado un poco de favor en esta plaza, habiéndose vendido una partida de 2,000 de Buenos Aires á libras cats. 22 10 6, los cuales se embarcan con destino al primero de dichos puntos. En Génova, á primeros del actual, se sostenian con firmeza estando los precios en favor de los vendedores. En el Havre, Amberes y Amsterdam se transijia notablemente á precios firmes, el dia 5.

Los Azúcares si bien han sido un poco mas solicitados, no quieren los compradores llegar á los precios que pretenden los tenedores, habiéndose vendido 500 cajas de quebrado, y calculamos que su precio no escede el de lib. cat. 8 10 suel. á 8 15 suel.— En Valencia no les falta existencia y se ceden los surtidos por mitad sup. de 37 á 48 rs. a., mientras que en Alicante se agotan por momentos los pedidos y se pagan los de igual clase de 40/30 rs. a. reportando notable ventaja á los tenedores. En el mismo estado se presentan en la Coruña y con alguna tendencia á subida parándose en la actualidad de 32/42 rs. y en Cádiz obtenian la pasada semana una salida mas que regular. En los mercados franceses no sufre alteracion este dulce desde que se sabe la mala cosecha que hay en las colonias. Los de la Habana no han sufrido alteracion en el Havre, han sido solicitados en Burdeos y en Marsella, las transacciones al igual de los arribos son escesivas.— En Génova se mantienen en sus precios y en Amsterdam, Amberes y Hamburgo estaban en alza el dia 6 del actual.

Los Aceites continúan colocándose de 37 suel. 9 á 38 suel. no faltando quien asegure haberse vendido ayer á 38 suel. 3 d., y tememos con motivo de estar contestes las noticias de Italia con las de otros puntos de produccion en que la cosecha de este año será insignificante que no sigan en esta plaza el mismo movimiento de alza que se observa en todos los mercados de Francia.

Las Harinas y Trigos no obstante la calma que manifiestan se sostienen en los mismos precios y el candeal de Alicante se vende en pequeñas partidas á 14 1/2 pesetas y cuartillo.—El dia 11 se cedia el trigo de primera en Lérida á 56 rs. la cuartera, el de segunda á 50 y el de 3.º á 44. La cebada á 27, el centeno á 34 y el maiz á 31.— El dia 10 en Zaragoza se colocaba el trigo de 12 1/2 á 13 1/2 rs. la fan., la cebada de 6 3/4 á 7 1/4 y el centeno á 8 1/2.—Desde primeros del actual se observa que los

productos agrícolas han bajado considerablemente en Francia con motivo de haber algunos tenedores ofrecido sus existencias de trigos y harinas. En Inglaterra han bajado igualmente en razón á los muchos cargamentos que de estos artículos han recibido procedentes del Mediterráneo, Francia, Alemania y del norte de Rusia.

Los *Cafés* que no obtienen operación alguna en esta plaza se sostienen en alza en los mercados franceses, á pesar de considerarse débiles los precios y no querer los tenedores ceder sus existencias por las noticias que reciben del progreso ascendente que obtiene esta haba en las plazas extranjeras. En Lóndres han mejorado los de Ceylan de 8 sch. en pocos días. En Amberes y en Rotterdam el día 6 de los corrientes estaban con un aumento de 2 y de 3 cents.

En *Algodones* no ha ocurrido cosa particular en esta plaza, y siguen vendiéndose los de Nueva-Orleans en pequeñas partidas de 20 1/4 á 20 1/2 pesos de 28 suel. el ql. — El día 7 estaba animado el mercado del Havre con motivo de las noticias que acababan de recibir de Liverpool; los precios estaban en alza, pagándose el Luisiana muy. ord. á 114 fr. 50 y á 115, y el de Móbila id. id. á 113 fr. — En Liverpool el 5, esperando algunos compradores y noticias de la India se realizaron muchas ventas y cerraron los precios con firmeza. Se colocaron en el transcurso de la semana 44,600 balas, y por el colegio de corredores quedaron establecidos los precios siguientes: Georgia y Upland ord. á med. 6 1/2 á 7 1/2, bueno á mejor 8 á 8 1/2, bueno á fino 8 1/4; Móbila ord. á med. 6 3/4 á 7 5/8, bueno á mejor 8 á 8 1/4; Nueva-Orleans ord. á med. 6 5/8 á 7 5/8, bueno á mejor 8 1/4 á 8 5/8, bueno á fino 9 á 9 1/2; Fernambuco ord. á med. 8 á 8 1/4, bueno á mejor 8 1/2 á 8 3/4, bueno á fino 9; Surate ord. á med. 4 3/4 á 5 1/4, bueno á mejor 5 1/2 á 5 3/4, bueno á fino 6 á 6 3/8. — El 18 de setiembre recibieron en Nueva-Orleans noticias por el Canadá, pero como no tuvieron influencia en el mercado algodonero, quedó el buen. med. á 13 1/4, y en Nueva-York el 20 del mismo mes continuaban cotizando el algodón á los siguientes: Upland ord. 12 1/2, buen. ord. 13, med. 13 5/8, buen. med. 13 7/8, med. á bueno 14 1/8, bueno 14 1/2, mejor 14 3/4, superior 15; Nueva-Orleans y Móbila inferior 12 1/4, ord. 12 3/4, buen. ord. 13 1/4, med. 13 3/4 á 13 7/8, buen. med. 14 á 14 1/8, bueno 14 1/2 á 14 3/4, superior 15.

Lo insignificante que ha sido la recolección del algodón en los Estados-Unidos, en los dos últimos años, y la alza que en todas las plazas han obtenido los precios han llamado seriamente la atención de la industria británica y de su gobierno, pues prevé la grande calamidad que pesaría sobre Inglaterra el día en que llegue á faltar el algodón á sus fabricas y á las de Europa. Felizmente desaparece este temor ante los esfuerzos que se han hecho y hacen en otros países para introducir el cultivo de esta preciosa planta. En la Guyana inglesa y Jamaica se han formado compañías muy fuertes para explotar este ramo de industria agrícola. En la India inglesa y en el Ceylan ha tomado grande desarrollo este cultivo. En la República negra de Liberia se han hecho varios ensayos que se han visto coronados por el mejor éxito. Lo propio sucede en el territorio que últimamente cedió la Dinamarca á Inglaterra y en los distritos de Puerto Natal, uno de los más ricos del cabo de Buena-Esperanza. Finalmente la Australia se presta á abastecer las fabricas de Manchester y de Glasgow. El gobierno inglés favorece cuanto puede este cultivo no solo para suplir la insuficiencia de las cosechas de los Estados-Unidos, sino para libertar á las manufacturas inglesas del tributo que pagan á la Union americana. — J. S.

EXTRACTO DE LAS LISTAS DEL LLOYD DEL DIA 7 DE OCTUBRE.

Llegados á la Habana. — Setiembre 3. — María, c. Font, de B. Aires. — Eriqueta, c. Toro, de Liverpool. — Habanero, c. Alsina, de Barcelona. — Día 6. Apolo, c. Villaverde, de Cádiz. — María Engracia, c. Monterasa, de Barcelona. — Día 8. Aurelio, c. Neto, de Santander. — Día 11. Milagro, c. Larrinaga, de id. — Fama Habanera, c. Vial, de id. — Tetis, c. Goyeneche, de Cádiz. — Día 12. Correo núm. 8, c. Conde, de Cádiz, Canarias y Puerto-Rico. — Día 13. Juliana, c. Larrinaga, de Alesund.

Salidos de id.— Setiembre 1.º —Vargas, c. Lopategui, para Falmouth.— Dia 4. Daniel, c. Vandel, para Amberes.—Dia 6. Asuncion, c. Arostegui, para Bremen.—

Dia 8. Nueva Cármen, c. Arriandaga, para Amberes.
A Matanzo.—Setbre. 11. Puvilla, c. Ferreros, de Barcelona.

Salido.—Setbre. 6. Marinero, c. Santa María, para Lóndres.
A Santiago de Cuba.—Agosto 27. Paquete Canario, c. Rocafull, de Cádiz y Puerto-Rico.—Dia 31. Golconda, c. Oliver, de Swansea.

A Rio Janeiro.—Agosto 8. D. Quijote, c. Aeste, de Montevideo.

Salido.—Id. 4. Jóven Carlota, c. Costa, para Lisboa.
A Fernambuco.—Id. 17. Tomás, c. Rosés, de Barcelona.—Dia 26. Deseada, c. Maristany, de id.

Salidos.—Id. 18. María Joaquina, c. Silva, para Figueira.—Dia 24. Cariñosa, c. Fábregas, para Barcelona.

A Liverpool.—Octubre 3. Aurora, c. N. de Demerara.—Montpelier, c. Adams, de Gijon.

Salido.—Id. 5. Julian de Unzueta, c. Doborau, para Manila.

A Pill.—Id. 6. Aurora, c. Laudelta, de la Habana.—Bella Engracia, c. N., de idem.—Miranda, c. Levingstone, de Zante.

A Gravesend.—Id. 6. Deseado, c. Rodriguez, de la Habana.
Embarcaciones llegadas al puerto en el dia de ayer.

Mercantes id.

De Valencia y Tarragona en 5 d. laud Matilde, de 29 t., p. R. Beltran, con 200 sacos arroz á D. B. Solá y Amat, 100 id. á D. J. Fontanillas, y 91 id. á D. J. Martí y Codolar.

De Liorna en 14 d. laud Pepito, de 43 t., p. M. Gil, con 1100 sacos altramuces á D. J. Serra y Totosaus.

De Ciotat y Mahon en 28 d. goleta Eleonor, de 81 t., p. G. Ezuañes, con 200 sacos pimienta á los Sres. Ribas y Cantallops, 50 id. á D. A. Gussi, 30 barriles brea á D. J. Safont, 11 balas becerrillos á los Sres. Serra hermanos, drogas, cristalería, quincallería y otros efectos á D. A. Gomez y Fiol.

De la Coruña, Tarragona y Villanueva en 33 d. goleta Amalia, de 83 t., c. don G. Escaja, con 60 cascos sardina á D. M. Espiell, 60 qq. carnazas á D. J. Peix y 30 cascos sardina á la órden.

Ademas 14 buques de la costa de este Principado con 130 pipas vino trasbordo, 22 cascos sardina y 1/2 pipa aceite á D. L. Balart, 6 id., 200 qq. algarrobas y 50 cuarteras maiz para Rosas, 500 de alcohol á D. J. Olsina, 650 de mineral á D. M. Camps, 200 cargas madera á D. J. Safont, 3 sacos habichuelas á D. A. Comad y otros efectos.

Id. toscana.

De Liorna, Terrasolina y Talamone en 22 d. bombardas Montenegro, de 89 t., c. B. Calozzo, con 2000 somes carbon á la órden.

Despachadas el dia 8.

Vapor español Cid, c. D. J. Casals, para Cádiz con efectos de tránsito.—Polarra Juno, c. D. B. S. Benasco, para la Habana con vino, aguardiente, jabon, papel y otros efectos.—Jabeque Angelita, p. B. Tur, para Alcudia en lastre.—Id. S. Juan, p. F. Ferrer, para Ibiza en id.—Id. Ciudadano, p. F. Ribas, para id. en id.—Id. Concepcion, p. B. Casanovas, para Santa Pola con papel, clavazon y lastre.—Falucho Cisne, p. V. Mateo, para Valencia con 50 fardos géneros y lastre.—Bergantin inglés Placid, c. R. Paskin, para Alejandria en lastre.—Id. id. Cosegra, c. E. Haxes, para Marsella en id.—Ademas 4 buques para la costa de este Principado con efectos y lastre.

Idem el dia 10.

Vapor español Mallorquin, c. D. G. Medinas, para Palma con la correspondencia pública.—Id. Segundo Gaditano, c. D. J. M. Soulé, para Marsella con efectos de

tránsito.—Polacra Bella Antonia, c. D. M. Zaragoza, para Villajoyosa en lastre.—Id. goleta Masnou, c. D. M. Pagés, para Santander con aguadiente y 60 bultos géneros.—Goleta-polacra S. Ginés, p. A. Ronda, para Marsella con plomo y espartería de tránsito; y lana, canela, sardina y otros efectos cargados en esta.—Goleta Ana María, c. D. L. Bale, para Gijon en lastre.—Jabeque Flor del Mar, p. F. Pujol, para Ibiza con 7 bultos géneros, otros efectos y lastre.—Id. S. Francisco, c. D. J. I. Juan, para Palma con harina, papel, patatas, tablonos y otros efectos.—Laud Caballo, p. R. Ribas, para id. con patatas.—Id. Proletario, p. F. Bermasar, para id. en lastre.—Ademas 13 buques para la costa de este Principado con efectos y lastre.

CORREO DE MADRID DEL 9 DE OCTUBRE DE 1850.

PARTE OFICIAL.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

Real decreto.

Habiendo regresado á esta corte D. Luis José Sartorius, Conde de San Luis, Vengo en mandar que vuelva á encargarse del Ministerio de la Gobernacion del Reino, quedando muy satisfecha del celo é inteligencia con que lo ha desempeñado durante su ausencia D. Manuel de Seijas Lozano, Ministro de Comercio, Instruccion y Obras públicas.

Dado en Palacio á ocho de octubre de mil ochocientos cincuenta.—Está rubricado de la Real mano.—El Presidente del Consejo de Ministros.—El Duque de Valencia.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Reales decretos.

Vengo en relevar del cargo de Capitan general de Castilla la Nueva al Teniente general D. Fernando Fernandez de Córdoba, quedando satisfecha del celo y acierto con que le ha desempeñado.

Dado en Palacio á ocho de octubre de mil ochocientos cincuenta.—Está rubricado de la Real mano.—El Ministro de la Guerra.—El Marques de la Cons-tancia.

Vengo en nombrar Capitan general de Castilla la Nueva al Teniente general D. Fernando de Norzagaray, que lo es de Aragon, en reemplazo del de igual clase D. Fernando Fernandez de Córdoba.

Dado en Palacio á ocho de octubre de mil ochocientos cincuenta.—Está rubricado de la Real mano.—El Ministro de la Guerra.—El Marques de la Cons-tancia.

Vengo en nombrar Capitan general de Aragon al Teniente general D. Fernan Ezpeleta, que lo es de Estremadura, en reemplazo del de la misma clase D. Fernando de Norzagaray, que pasa á la Capitanía general de Castilla la Nueva.

Dado en Palacio á ocho de octubre de mil ochocientos cincuenta.—Está rubricado de la Real mano.—El Ministro de la Guerra.—El Marques de la Cons-tancia.

Vengo en nombrar Capitan general de Estremadura al Mariscal de Campo D. Francisco Javier Ezpeleta, que lo es de las islas Canarias, en reemplazo de

Teniente general D. Fermin Ezpeleta, que pasa á desempeñar igual cargo á Aragon.
 Dado en Palacio á ocho de octubre de mil ochocientos cincuenta.—Está rubricado de la Real mano.—El Ministro de la Guerra—El Marques de la Constancia.
 (Gaceta núm. 5931.)

PARTE NO OFICIAL.

BOLSA DE MADRID DEL 9 DE OCTUBRE DE 1850.

Fondos públicos.	Precios al contado.	Primer cambio.	Mas alto.	Mas bajo.	Ultimo.
3 p.00.	de 34 1/2 á 7/16 p.º/100	34	38	34	9/16 34 1/2
Dichos de part. legos convert.		23	4/2 d.		26 1/2 p.
4		13	1/4		14 1/8
5		13	7/8		13 3/8 d.
4 y 5 participes legos					13 p.
Deuda negociable á 3 p.00					6 p.
Vales no consolidados					5 3/4 p.
Cupones no capitalizables		7	7/8		7 3/4 d.
Capitalizables					
Deuda sin interes.		3	15/16		3 7/8 d.
Láminas provisionales					3 3/4 d.
Camino de hierro de Madrid á Aranjuez					
Billetes del empréstito de 100 millones á 1848 cubraita la cuarta parte		102			100 d.
Dichos renovados cobrados los cupones de febrero y agosto de 1850 á ses 3 y 4 plaz.					
Acc. del Banco de S. Fernando		94			94 p.
Después de la Bolsa á las tres y media.		98			97 d.
—El 5 p. e. á 14 p. 13 3/4 d. cupon corriente. Dichos con los dos cupones vencidos. á 14 1/4 d.—Deuda á d.—Cupones á d.					
Cambios.—Londres 90 d. 30 30 d. por 1 peso fuerte.—Paris á 8 dias, 5 fr. 28 por 1 peso fuerte.					
—Alicante 1/2 pap.—Barcelona 1 1/2 p.—Bilbao par.—Cádiz par.—Coruña 1/2 p.—Granada 1/2 d.—Málaga par p.—Santander par.—Santiago 1/2 p.—Sevilla 1 8 p.—Valencia 1/4 p.—Zaragoza 3 8 p.					

La *Gaceta* publica hoy en su parte oficial los reales decretos que en otro lugar reproducimos. El mas importante es el que separa de la capitania general de Madrid al Sr. D. Fernando Córdoba, sustituyéndolo con el general Norzagaray. Hacia algun tiempo que las relaciones entre aquel general y el duque de Valencia no eran tan cordiales como fuera de desear. Tambien se habla de otros cambios en los altos puestos de la milicia; al general Shelly se le designa para director de caballeria, y al general Prim, conde de Reus, para el mando militar de Canarias, hoy vacante.

—Parece que la infanta D.^a Josefa, cuyo estado de salud sigue siendo poco satisfactorio, vendrá á Valencia á pasar el invierno en aquel clima tan templado.

—Segun las últimas noticias recibidas por sus amigos, el Sr. D. Alejandro Mon se hallaba en Burdeos, ignorándose si seguirá á Paris ó vendrá á Asturias. Respecto á su viaje á Inglaterra, como su principal objeto era visitar á la augusta viuda de Luis Felipe, y esta se encuentra ya en Bélgica, es probable no se verifique. El Sr. Mon no regresará á Madrid hasta mediados de noviembre. Respecto á su aceptacion por Cádiz ú Oviado, no es cosa aun resuelta.

—En el supuesto de que el consistorio secreto se haya celebrado el 30 del mes último, se esperan de un momento á otro en esta córte los guardias nobles que

deben traer los capelos para los Sres. arzobispos de Toledo y de Sevilla.

—Parece cosa ya resuelta, por la mayoría de ellos, al menos, que los diputados progresistas electos tomarán, como previmos, asiento en el congreso. *El Clamor* no abriga ya ilusiones respecto á esto.

—Ayer decíamos que una de las cuestiones tratadas en los últimos consejos de ministros tenia relacion con nuestra familia real ausente; pero que esta cuestion no habia dado motivo á ninguna grave disidencia entre la corona y sus consejeros responsables. *El Popular*, confirmando mas explicitamente estas noticias, se expresaba así en un articulo publicado anoche:

«Si nuestros informes son ciertos, y sin que sepamos secreto alguno de gobierno, y sin que revelemos nada que sea desconocido en los círculos bien informados, S. M. el Rey deseaba celebrar su dia dando una nueva prueba del aprecio y de la suma bondad de la Reina y de su fraternal y real cariño á algunos individuos de su familia.

»S. M. el Rey, deseando al propio tiempo que sus afecciones particulares no contrariasen altas consideraciones políticas, altas consideraciones sociales, altas consideraciones en bien y decoro de la estirpe real, de prestigio y dominio moral de la augusta rama que ocupa el solio de S. Fernando, debió manifestar deseos de esponer en un consejo de ministros solemne, en presencia de su Reina y esposa, los sentimientos íntimos de su corazon para con algunos de sus mas allegados parientes, y deseos de escuchar la autorizada palabra de los consejeros de S. M., sobre la conveniencia ó la inconveniencia de poner por el momento en planta sus indicaciones.

»Conseguido por S. M. el Rey su objeto, despues de haber escuchado de labios muy autorizados del consejo las altas consideraciones que convenia tomar en cuenta, tenemos entendido que el augusto consorte de nuestra soberana, apreciando en su buen talento y clara comprension todo lo que tenian de noble y de digno las convincentes razones que se esplanaran en su presencia, se ha mostrado de todo punto de acuerdo y conforme con el parecer del ministerio responsable, y se ha adherido á él con la mejor buena fe y la mas cumplida conviccion de obrar segun conviene á su posicion y á la real familia.»

—Tenemos periódicos de Lisboa del 4 de octubre. En cartas de Oporto se dice que, habiéndose esparcido en esta ciudad rumores de hallarse allí la fiebre amarilla, que se suponía importada por un buque llegado del Brasil, el gobernador civil mandó proceder á una averiguacion, de la que resultó no tener fundamento alguno aquellos rumores.

El comandante y demás individuos que componen la tripulacion de un buque que habia llegado pocos dias antes á Lisboa han tenido la honra de ser admitidos á besar las manos de SS. MM. y AA.

—S. M. la Reina ha regalado al distinguido escultor D. José Piquer, autor de la estatua que debe colocarse en la plazuela de Isabel II, una riquísima botanadura de diamantes.

—La compañía lírica del teatro Real abrirá la temporada de invierno con las óperas siguientes: «La Favorita,» por la Sra. Alboni; «I Puritani,» por la señora Frezzolini; «La Somnábula,» por la Alboni; «La Norma,» por la Frezzolini: á estas óperas seguirá el «D. Sebastian,» del maestro Donizetti, con un aparato y magnificencia extraordinarios.

—Ha llegado á esta córte el Sr. D. Manuel Antonio Lasheras, de regreso de su viaje á Francia y Bélgica,

Anoche se verificó en el teatro del Real Palacio el ensayo general con trajes y decoraciones de la nueva ópera del maestro Arrieta, titulada: «La conquista de Granada.»

S. M. la Reina se presentó á las nueve en punto en su palco acompañada de una parte de su servidumbre. La concurrencia fué numerosa y escogida. Reservando el ocuparnos detenidamente de la nueva produccion del señor Arrieta, solo diremos hoy que los trajes esceden por su riqueza, lujo y buen gusto á todo lo visto hasta ahora, y que el éxito de la funcion ha dejado sumamente satisfechas á cuantas personas tuvieron la alta honra de presenciarla.

—Ayer ha fallecido en esta corte el antiguo general D. Ramon Landaburu, ministro del tribunal supremo de Guerra y Marina.
(España.)

Segun escriben del Puerto de Santa Maria, donde se ha formado y se encuentra todavia el nuevo regimiento denominado *Bailen* que debe formar parte de las fuerzas destinadas á la isla de Cuba, se ha desarrollado entre los soldados de este cuerpo una oftalmia de la que se hallan atacados en número de 300.

Parece que la autoridad militar del distrito ha dispuesto que toda la fuerza del regimiento abandone su cuartel, y se aloje en las casas de la poblacion. Este incidente hará indudablemente que se retarde por algun tiempo la marcha de este cuerpo á su destino.

—Parece que S. M. la Reina regaló á su augusto esposo el dia de S. Francisco un magnífico baston con puño de brillantes.

—Dice un periódico: la corte pontificia acaba de remitir doce mil retratos de Su Santidad para que se repartan entre los soldados del ejército, y unos cuantos devocionarios de lujo para regalar á SS. MM. y personas de su Real Casa. Estos efectos se hallan ya en la Aduana de esta corte.

—Mañana con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina, habrá besamanos general á las tres y media de la tarde, verificándose á las cinco el de señoras. Por la noche se ejecutará en el Teatro de Palacio la ópera nueva, titulada: *La Conquista de Granada*.
(Esperanza.)

Hablando el *Heraldo* del arreglo de la Deuda dice que el gobierno en general y el Sr. ministro de Hacienda en particular, son completamente estraños á cuanto se ha dicho en Lóndres sobre esta cuestion, y añade lo siguiente: «Hasta el momento actual no hay acto alguno del señor ministro de Hacienda en este asunto mas que el de publicar el proyecto que se ha remitido á la junta para que proponga lo que estime oportuno con entera libertad; ni habrá otro, estamos seguros de ello, hasta que se presente á las Cortes el que el gobierno forme ó adopte.

»Ni en lo que el presidente de la junta ha propuesto á la misma, ni en lo que esta acuerde, que aun no se sabe lo que será, y mucho menos en lo que los tenedores ingleses determinaron en su reunion del 28 de agosto, ha tenido parte ni intervencion alguna el gobierno. No ha contraido, por consiguiente, tampoco compromiso de adoptar ninguna de las propuestas que se hayan podido hacer ó de los proyectos que se hayan formado.

»Despues de esta declaracion, si hay quien se deje engañar por rumores de bolsa, lo hará con los ojos abiertos. Los incautos no tendrán de ahora en adelante motivo alguno para creer que las propuestas de los tenedores ó de la junta cuentan con el asentimiento ó la aprobacion anticipada del gobierno español.»

Bolsa de París del 8 de octubre.—El 3 p. 0/0 á 50 fr. 85 c. y el 5 p. 0/0 á 92 al contado.—El 3 p. 0/0 esp. , á 38 7/8 3/4 y la deuda interior id. , 34.

Bolsa de Londres del 7 de agosto.—El 3 p. 0/0 cons. inglés abrió y cerró á 96 1/2 5/8.—El 5 p. 0/0 español á 15 3/8 5/8. El 3 p. 0/0 id. de 38 3/4 á 39 y la deuda pasiva id. á 3 3/4 7/8.

París 8 de octubre.

Hé ahí, respecto á lo que dijimos ayer sobre la sumision del *Universo* la carta de estos redactores al arzobispo de París y la contestacion de este.

« Monseñor; mientras que poniamos en órden algunas observaciones en favor del periódico el *Universo*, herido públicamente por vuestras reprimendas, hemos recibido palabras de consuelo. Venerables obispos nos han dicho que no habiamos perdido todo vuestro afecto, pues que os dignais tomar en cuenta nuestro pasado y nuestras intenciones, pues que no quereis destruir, sino solamente corregir una obra que nos sentimos en nuestra conciencia obligados á defender.

« Hijos de la Iglesia, no hemos aguardado á conocer esas disposiciones de vuestro corazon para inclinarnos con respeto ante vuestras advertencias. Porque, aun cuando la advertencia pública tenga alguna gravedad, es un acto pleno y perfecto de esa potencia episcopal á la que deben los católicos respeto y sumision. El obispo tiene el derecho y el deber de advertir á los que se estravian. Advirtiéndoles, no les ata; al contrario haciendo su accion mas cristiana, la hace mas libre y segura. Si hemos querido recurrir al juez supremo de las causas católicas ha sido solo con el objeto de iluminar nuestras almas llenas de incertidumbre; no porque quisiéramos en manera alguna poner en duda el derecho episcopal ni tratar de debilitar un poder tan poderoso para el mantenimiento de la ortodoxia y correccion de costumbres.

« Tranquilizados sobre la estension que Vuestra Ilustrísima quiere dar á sus reprimendas y tranquilizados por consiguiente sobre el carácter intrínseco de nuestra obra no continuaremos en nuestro proyecto de apelacion; y venimos por el contrario á suplicaros, monseñor, que no os acordeis mas que de nuestros sentimientos por la Iglesia, por vuestra autoridad, por vuestra persona.»

Siguen á continuacion otros párrafos en que el *Universo* se ofrece á moderar su lenguaje y á no promover cuestiones que puedan parecer importunas, y concluye diciendo:

« Aprovechamos esta ocasion para renovar solemnemente la declaracion de que no somos ni hemos pretendido ser jamas en la prensa los órganos del clero y aun menos del episcopado. Cierto es que no negamos nuestras columnas á las comunicaciones que los eclesiásticos tienen á bien dirijirnos en interés de la ciencia y de la religion, pero somos seglares y nuestra obra es puramente seglar. Nuestras palabras pues no tienen mas autoridad que la que podemos darles y solo á nosotros nos comprometen.»

Siguen las firmas de todos los redactores del *Universo*. A esta manifestacion el arzobispo ha contestado con la siguiente:

« Señores: el homenaje que rendis á la autoridad episcopal llena mi alma de consuelo, á causa del honor que de ello redundá para la religion y la Iglesia; pero este homenaje es tambien para vosotros el cumplimiento de un deber. Saboread pues ahora, señores, los dulces frutos de la obediencia cristiana, el reposo del espíritu y la alegría de una conciencia satisfecha.

« Me apresuraré, señores, á poner en conocimiento del vicario de Jesucristo el acto de sumision que la fé y la piedad, esas dos buenas consejeras, acaban de dictaros, y puedo acticiparme á aseguraros que su corazon quedará viva y tiernamente satisfecho. La autoridad ante la cual os inclináis hoy con tanto respeto y amor, es la misma que aquella de la que él es en la tierra la expresion mas alta y mas santa,

porque, así como el concilio de París ha juzgado á propósito recordarlo, en este tiempo en que la gerarquía de los poderes, aun los espirituales, parece por todas partes amenazada, lo mismo que Jesucristo ha colocado la unidad de la Iglesia universal en la silla de Pedro y sus sucesores; lo mismo, por la institucion de Jesucristo, la unidad de cada diócesis reside en el obispo.

Esta autoridad, tan fuerte como dulce, siempre invencible precisamente porque es una, no puede ser la del hombre. Es la de Dios, y es precisamente esto lo que hace la dignidad de vuestra obediencia; os elevais sometiéndolos.

« Por esta autoridad sagrada, señores, en nombre del mismo Jesucristo os bendigo con toda la efusion de mi alma. Sed fieles á vuestras cristianas y católicas resoluciones y podréis contar con mi afecto enteramente paternal. »

A continuacion de estas cartas el *Universo* añade que monseñor el arzobispo ha tenido á bien recibir á su redactor en jefe y á dos de sus colaboradores, á todos los cuales, dice, ha acogido con la misma bondad de que es su carta la expresion.

—El collar del Toison de oro, dice la *Presse* que junto con una carta autógrafa de la reina de España ha sido enviado al presidente de la República, es el que llevaba Carlos V.

Alemania.—Escriben de Viena con fecha del 1.º de octubre que el gobierno austriaco parece decidido á dar prueba de enerjía en la cuestion alemana y á despreciar las demostraciones guerreras de la Prusia. Asegúrase que las intenciones del gabinete de Viena serán formuladas de la manera mas clara y decisiva, debiendo ser inmediatamente significadas al gabinete de Berlin.

—Un periódico de Francfort del 2 de octubre dice haber llegado una nota del gabinete de Viena que se pronuncia en los términos mas enérgicos contra la actitud que el gobierno prusiano ha tomado en el asunto de Hesse Cassel. Esta nota ha sido deliberada en un consejo presidido por el emperador.

—Con fecha de Viena del 30 de setiembre dice un periódico de Berlin que Mr. de Salvandy habia llegado á la primera de dichas capitales procedente de Froshdorf y anunciando que habia tenido lugar el arreglo entre las dos ramas de la familia de Borbon siendo reconocido el duque de Burdeos por rey de Francia, y que como probablemente este no tendrá hijos, despues de algun tiempo adoptará al conde de Paris.

—El rey de Sajonia llegó el 1.º á Munich. El mismo periódico que lo anuncia, dice haber llegado tambien á Varsovia la emperatriz de Rusia acompañada de la princesa Luisa.

—El presidente del consejo de ministros de Austria salió el 3 de Viena para Brengentz, donde, al decir de la *Gaceta de Breslau*, han de reunirse todos los reyes de Alemania, excepto los de Prusia y Hannover.

—El ejército del Hesse Electoral acaba, dice un periódico, de declararse en masa por el pueblo. La guardia nacional disuelta ha declarado que no entregaria las armas. El general Haynau ha ordenado á las tropas que procedieran á su desarme, pero los oficiales le han declarado á su vez que no ejecutarían sus órdenes. Los consejos de guerra se han reunido, pero no se ha podido hallar un solo auditor que quisiera entablar el proceso; al contrario, el auditor general ha pedido que fuera puesto en acusacion el mismo Haynau por exceso de poder, y esta acusacion ha sido decretada.

—Nada nuevo ocurre en los Ducados. Friedrichstadt continúa siendo bombardeada, pero los daneses se han fortificado y están en comunicacion con el ejército de ocupacion que puede socorrerles en caso necesario. Se cree muy fundadamente que el ejército holstenés se verá obligado á renunciar á la toma de la ciudad, teniendo que volver á sus antiguas posiciones de mas allá del Eider.

—El rey de Dinamarca está ya en Copenhague de regreso de su expedicion á los ducados.

—Se tienen noticias de Kiel del 2 de octubre por vía telegráfica. Los buques de guerra rusos han dejado todos este puerto.

Italia.—El caballero Peruzzi, presidente del consejo municipal de Florencia, ha sido reemplazado por el caballero Leonetti, á consecuencia de la esposicion de este consejo al gran duque de que dimos cuenta. Toda la municipalidad ha dado en seguida su dimision.

—El periódico el *Statuto* ha sido suspendido por quince dias.

Marsella 9 de octubre.

Ha partido ya de esta ciudad el embajador de Nepaul con su comitiva. Antes de entrar en Nepaul, el embajador se propone hacer una peregrinacion en espiacion de las infracciones que involuntariamente haya podido cometer durante su viaje de la ley religiosa de su pais. Con este objeto visitará Bombay, Ceylan, Madras y Calcuta, lugares en que se encuentran templos muy venerados en la religion de Brahma.

—Con el paquebot *Marta Antonieta* ha llegado de Roma el principe Luis Altieri, el menor de los hijos de S. E. el principe Clemente Altieri, comandante de los guardias nobles de Su Santidad y sobrino de S. E. el cardenal del mismo nombre. Este jóven debe partir mañana para España, con la honrosa mision de presentar, segun uso, el capelo á monseñor el arzobispo de Toledo promovido recientemente á la dignidad de cardenal.

—El gobierno hannoveriano por conducto de sus cónsules ha hecho comunicar á diversos periódicos un documento de alto interés para el comercio, relativo á la creacion de un puerto franco en Harburgo sobre el Elba á una milla y media de la ciudad libre de Hamburgo.

Lion 7 de octubre.—Monseñor Franzoni ha hecho sus visitas á las autoridades civiles y militares de nuestra ciudad, las cuales se le han devuelto. Parece que tiene intencion de permanecer aqui mientras que tiempos mas felices le permitan regresar á su diócesis.

Italia.—El consistorio, retardado por los asuntos del Piamonte, ha tenido por fin lugar el 30 de setiembre último. Su Santidad, despues de una corta allocucion ha nombrado los cardenales siguientes: de la órden de los sacerdotes, Monseñor Rafael Fornari arzobispo de Nicea *in partibus*, nuncio cerca del gobierno de la república francesa. Españoles, monseñor Juan José Bonel y Orbe, arzobispo de Toledo, monseñor José Roman, arzobispo de Sevilla; franceses, los arzobispos de Tolosa, Besanzon y Reims; austriaco, el arzobispo de Olmutz; prusiano, el arzobispo de Colonia y el obispo de Breslau; portugués, el arzobispo de Praga; ingles, monseñor Wisemann, arzobispo de la diócesis de Westminster; italianos, el arzobispo de Cosenzo y el obispo de Gubbio; de la órden de los diáconos, monseñor Roberto Roberti auditor general de la cámara apostólica.

El Padre Santo preconizó en seguida varios arzobispos y obispos.

—Cartas de Turin del 5 de octubre anuncian el regrese de Mr. Nigra ministro de hacienda y la firma del tratado de empréstito propuesto por Mr. Rothschild.

—El cólera ha cesado casi completamente en Tripoli y se halla en un visible periodo de descenso en Malta. Del 27, en este último punto, al 3 de octubre, 18 casos con 16 muertos.

(G. du M.)

E. R.—ANTONIO BRUSI.